乡村振兴·乡村治理

編者按

乡村治,百姓安,天下稳。

乡村治理是国家治理的基石,也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设,离不开各村各镇乡村治理水平 的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴,广东以"党建+治理"为核心,以"群众满意"为宗旨,以乡村振兴驻镇帮镇扶 村为主平台,全面推进镇村同建同治同美,涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报陆续推出乡村治理系列报道,展现各地乡村治理成果以及文明新气象,探索具有鲜明现代化 乡村治理特色的"广东经验",也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。



作队队长刘明一(中)在农户家中走访了解情况。



■河源市和平县礼士镇梅坝村,驻和平县礼士镇工 ■河源市和平县礼士镇梅坝村,闲置校舍正在 改造成"平安油坊"。



■河源市和平县礼士镇梅坝村,刘明一参加 "美丽家园"活动研讨会。

河源市和平县礼士镇:

乡村治理让村里

"今年,我们就会有自己的'平安 茶油'。"春节前,河源市驻和平县礼 士镇工作队队长刘明一稍稍松了一 口气,由帮扶单位筹资建设的梅坝村 "平安油坊",在增加村集体经济收入 的同时,将为"平安+"乡村治理创新 发展模式提供有力支撑。

原来,进驻礼士镇后,刘明一带 着队员从乡村治理切入,结合实际, 探索以"平安乡村"建设暨"美丽家 园"活动为抓手,因地制宜,培育村小 规模集体产业"硬支撑",促进乡村治 理与产业发展、民生改善互为表里、 良性循环,构建乡村治理长效机制, 蹚出一条建设宜居宜业和美乡村、高 质量可持续发展新路径。



■河源市委政 法委常务副书 记黄伟章(右 二)到和平县 礼士镇梅坝村 调研乡村振兴 工作。

啃"硬骨头"探索务实有效的乡村治理发展模式

"由于梅坝村村道狭小,每逢春 节必塞车,但是今年梅坝村没有发 生拥堵现象,因为在我们的'评分 制'中,对车辆乱停乱放阻碍交通者, 要扣分……"刘明一告诉新快报记 者,美丽家园活动开展以来,上级有 关部门对梅坝村开展了三轮的人居 环境亮灯巡查,梅坝村一路"绿灯", 均被评为优秀。

乡村治理是乡村振兴的一项重 点工作。如何完善党组织领导的自 治、法治、德治相结合的乡村治理体 系,让农村既充满活力又稳定有序。 刘明一正是带着这个重大课题来到礼 士镇,在农村基层探索建立乡村善治 长效机制,助力乡村全面振兴。

为此,驻镇工作队选择了梅坝村 先行先试,梅坝村可以说是"硬骨头" 典型:这是一个空巢村,全村户籍人口 2000余人,常驻人口仅400人左右;同 时又是丘陵村,全村林地面积7368亩, 耕地面积800亩,山多地少,土地碎片 化严重;作为"中间村",梅坝村缺乏区 位优势,村民收入来源主要是务农和 外出务工,村集体收入10万元左右。

"路虽远,行则将至;事虽难,做 则必成。"驻镇工作队坚持走自己的 路,努力找到一条能够解决上述问 题、可以实现复制推广的乡村振兴之 路。"我们在梅坝村这块试验田上,大 胆实践,敢于创新,就是希望建立一 个务实、有效的乡村治理模式,走出 一条适合自身的发展道路。"刘明一 这样说。

2022年,驻镇工作队分三步走探 索乡村治理发展之路,其中第一步,是 推动梅坝村以平安乡村建设暨美丽家 园活动为抓手,以推进村小规模集体 产业发展为支撑,探索治理与发展良 性互动的"平安+"乡村治理发展新模 式。"近一年的时间,我们在实践中充 分验证了方案的可行性、持续性和有 效性。"刘明一更看重的一点是,在乡 村治理实践中,群众有了更多的获得 感和幸福感。

突破"难题"发展乡村产业实现长治久安

"在乡村治理中如何做到全民参 与,是我们面临的第一个难题。"刘明 一说,在参考乡村治理积分制的基础 上,工作队创新采用了评分制,以"片 区"取代"户"作为评比单元,把梅坝 村划分为18个片区,激发网格员参 与村庄治理的积极性,用各片区之间 的评比带动各片区农户主动参与,形 成相互竞争的良好氛围。

"没有产业发展作为支撑,基层 治理难以持续。"刘明一对新快报记 者说,这是建立乡村治理长效机制需 要解决的另一个难题。为发展壮大 村级集体经济,实现乡村有效治理可 持续,驻镇工作队积极争取河源市委 政法委、市市场监管局、市工商联三

家帮扶单位支持,筹集资金20万元, 盘活梅坝村闲置校舍,建设"平安油 坊"项目,利用当地现有2500亩油茶 树的资源,就地取材进行茶油加工, 预计每年增加村集体收入约6万元。

去年,和平县引进农光互补项 目,随之启动征地工作。目前,梅坝 村已完成征地面积约3300亩,仅此 一项,预计可增加村集体收入30万 元左右。"不需要做工作,征地就得到 了村民的热情支持。"刘明一感慨道, 在乡村治理中,驻镇工作队充分发挥 群众主体作用,积极发动村民参与治 理和发展,让群众成为乡村发展的直 接参与者,分享发展成果,也赢得了 村民们的认可和信任。

目前,驻镇工作队还在谋划建设 梅坝村水果种植产业园,项目已完成 土地流转40亩,计划投入乡村振兴 专项资金200万元,用于拓宽道路、 完善水利、建设库房及停车区,预计 每年增加村集体收入16万元以上。

"基层党组织的战斗力和凝聚力 得到了提升,增强了乡村内生发展动 力。"刘明一表示,梅坝村坚持党建引 领,通过开展美丽家园活动和发展村 小规模集体产业,村"两委"成员组织 动员群众和带动致富能力得到了持 续提升。今年将加快推动产业项目 建设,为实现长治久安打下坚实基 础,推动乡村换新貌、农民稳增收、发 展谱新篇。

打造样本

争创省级乡村治理示范村

"通过开展平安乡村建设暨美丽家园活动, 我们探索建立新的'平安+'乡村治理发展模式, 有效解决全民参与、治理长效两个难题……"刘 明一用"12345"来概括乡村治理发展之路,其中, "3"是抓住"三个重点",即推进国家安全体系和 能力现代化深入乡村,打通网格化管理"最后一 百米",以有效治理夯实乡村振兴发展基础。

"现在梅坝村群众操办丧事时间,从之前的4 天改为1天,切实减轻了村民负担。"刘明一说,梅坝 村红白理事会于去年底成立,成员包括村"两委"及 网格员,将红白理事会工作与美丽家园活动评分机 制相衔接,倡导喜事新办、丧事简办,改变薄养厚葬、 大操大办现象,推进移风易俗、乡风文明。

与此同时,乡村治理突出"四个创新",在乡村 治理积分制的基础上,创新采用评分工作机制;在 落实"四级网格"要求基础上,创新网格员管理方 式;整合乡村振兴及村务考核相关量化标准,创新 解决村务工作抓手问题;利用乡村治理长效机制, 创新建立村级干部储备、选拔和锻炼平台。

梅坝村"两委"成员纷纷表示,18个片区的负 责人参与乡村治理,相当于增加了18个助手,减 轻了"两委"成员的工作压力。在他们的带动下, 各片区之间你超我赶,让"村里事"变成"自家 事",村民从被动配合转为主动参与。同时,还能 从中挖掘培育优秀人才,充实乡村振兴人才库。

基层党组织战斗力提升,农村人居环境提升,村 民自治水平提升,群众的"向心力"提升,百姓获得感、 满意度和幸福感提升……刘明一表示,开展乡村治 理试点示范以来,梅坝村实现"五大提升","目前正在 争创省级乡村治理示范村"。接下来,驻镇工作队将 继续总结经验做法、完善长效机制,在更大范围进行 推广,打造"平安+"乡村治理发展示范样本。